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1. Καλωσόρισμα του Προεδρείου 

Αγαπητοί εμπειρογνώμονες, 

Με ιδιαίτερη χαρά σας καλωσορίζουμε στην 8η Μαθητική Προσομοίωση Επιτροπών 

του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου, «Μαθητές σε Ρόλο Διπλωμάτη», και ειδικότερα, 

στην Επιτροπή για τα Δικαιώματα του παιδιού. 

Φέτος, γιορτάζουμε τα 75 χρόνια της Οικουμενικής Διακήρυξης των Δικαιωμάτων του 

Ανθρώπου, η οποία αποτελεί το πρώτο παγκόσμιο κείμενο για την προστασία των 

δικαιωμάτων του ανθρώπου στην ιστορία της ανθρωπότητας. Η Οικουμενική Διακήρυξη, μαζί 

με τα Σύμφωνα του ΟΗΕ -το Σύμφωνο για τα Ατομικά και Πολιτικά Δικαιώματα και το 

Σύμφωνο για τα Οικονομικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά Δικαιώματα- αποτελούν την 

Παγκόσμια Βίβλο για τα δικαιώματα του ανθρώπου στον κόσμο. Ως εκ τούτου, η χρονιά μέσα 

στην οποία καλούμαστε να λάβουμε μέρος στην εν λόγω Προσομοίωση αποτελεί ένα σπουδαίο 

ορόσημο για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου. 

Η θεματική στην οποία επικεντρώνεται η Επιτροπή μας αφορά «Το Δικαίωμα στην 

υγεία με έμφαση στους εφήβους». Είναι μία επιτροπή των Δικαιωμάτων του παιδιού στις 

διεργασίες της οποίας καλούμαστε να εξετάσουμε ενδελεχώς το Δικαίωμα στην υγεία δίνοντας 

ιδιαίτερη βαρύτητα στην άσκησή του κατά την εφηβική ηλικία. Πιο συγκεκριμένα, θα 

εστιάσουμε πρώτα στη χρήση των μέσων κοινωνικής δικτύωσης ως μια από τις αιτίες των 

διατροφικών διαταραχών και της κατάθλιψης των εφήβων. Στη συνέχεια, θα επικεντρωθούμε 

στην ισότητα όλων των ηλικιακών ομάδων και κυρίως των εφήβων απέναντι στο Δικαίωμα 

στην υγεία. Τέλος, θα πραγματοποιήσουμε εκτενείς συζητήσεις περί της ενημέρωσης των 

εφήβων για συνήθειες που βοηθούν στην καλή υγεία και ευεξία, αλλά και για τη διεκδίκηση 

του δικαιώματος τους στην υγεία. 

Ονομάζομαι Γιώργος Μακαγιός και διανύω το τρίτο έτος σπουδών μου στο τμήμα 

Νομικής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. Ως Πρόεδρος της Επιτροπής, θα 

ήθελα να σας καλωσορίσω και να σας συγχαρώ θερμά για την απόφασή σας να συμμετάσχετε 

σε μία Προσομοίωση Επιτροπών του ΟΗΕ. Προσωπικά, θεωρώ τιμή μου να είμαι μαζί σας 

στις διεργασίες της Επιτροπής και προσυπογράφω την άριστη συνεργασία μας. Εύχομαι αυτό 

το συνέδριο να είναι για εσάς η αρχή ενός ταξιδιού στον κόσμο της διπλωματίας και του ΟΗΕ, 

αλλά και μια αφορμή να αναλογιστούμε όλοι μας τα ανθρώπινα δικαιώματα που τόσο 

σημαντικό ρόλο διαδραματίζουν στη ζωή μας. 

Ονομάζομαι Δέσποινα Σιάγκρη και διανύω το πρώτο έτος της Νομικής Σχολής του 

Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης. Ως αντιπρόεδρος της επιτροπής είμαι ιδιαίτερα 

ενθουσιασμένη και έτοιμη να ακούσω τις ιδέες και προτάσεις σας επί του θέματος συζήτησής 

μας. Είναι σίγουρη ότι θα έχουμε μια άριστη συνεργασία και ελπίζω η εμπειρία αυτή να σας 

μείνει αξέχαστη. 

Παραμένουμε πάντοτε στη διάθεσή σας για όποιο ζήτημα ανακύψει. 

Με εκτίμηση, 

Γεώργιος Μακαγιός, Πρόεδρος 

Δέσποινα Σιάγκρη, Αντιπρόεδρος 
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2. Ιστορική Επισκόπηση: Ο Οργανισμός Ηνωμένων 

Εθνών και η Διεθνής Σύμβαση για τα Δικαιώματα 

του παιδιού 

Ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών (ΟΗΕ) αποτελεί έναν παγκόσμιο διεθνή οργανισμό, που 

συστάθηκε από 51 ιδρυτικά κράτη (ανάμεσα στα οποία και η Ελλάδα) στο Σαν Φρανσίσκο 

στις 26 Ιουνίου του 1945, και τέθηκε σε ισχύ στις 24 Οκτωβρίου του ιδίου έτους, μετά την 

κύρωση του Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών από τα κοινοβούλια των κρατών μελών. Σήμερα 

αριθμεί 193 κράτη-μέλη. 

Οι σκοποί του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών καταγράφονται στο Άρθρο 1 του Χάρτη, με την 

παράγραφο 3 να εντάσσει σε αυτούς την «ανάπτυξη και ενθάρρυνση του σεβασμού των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων χωρίς διάκριση φυλής, φύλου, γλώσσας ή θρησκείας». 

Βασισμένη στους σκοπούς αυτούς, η Γενική Συνέλευση του Ο.Η.Ε. υιοθέτησε στις 20 

Νοεμβρίου 1989 και έθεσε σε ισχύ το Διεθνή Σύμβαση για τα Παιδιά και τα Δικαιώματά τους, 

το οποίο κατοχυρώνει νομικά στο διεθνές πεδίο μια σειρά θεμελιωδών δικαιωμάτων του 

παιδιού. Ως διεθνής σύμβαση, δεσμεύει όλα κράτη-μέρη που το έχουν υπογράψει και 

επικυρώσει. Τη Σύμβαση συνοδεύουν και δυο προαιρετικά πρωτόκολλα, σχετικά με τη 

συμμετοχή παιδιών σε ένοπλες συγκρούσεις και την πώληση παιδιών, την παιδική πορνεία, 

και την παιδική πορνογραφία. Στις 19 Δεκεμβρίου 2011, η Γενική Συνέλευση των Ηνωμένων 

Εθνών ενέκρινε ένα τρίτο προαιρετικό πρωτόκολλο σχετικά με μια διαδικασία επικοινωνίας, 

το οποίο θα επιτρέψει σε μεμονωμένα παιδιά να υποβάλουν καταγγελίες σχετικά με 

συγκεκριμένες παραβιάσεις των δικαιωμάτων τους, βάσει της Σύμβασης και των δύο πρώτων 

προαιρετικών πρωτοκόλλων της. 

 

3. Η Επιτροπή για τα Δικαιώματα του Παιδιού: 

Ρόλος και Αρμοδιότητες1 

Η Επιτροπή για τα Δικαιώματα του Παιδιού είναι ένα όργανο συγκροτούμενο από 18 

ανεξάρτητους εμπειρογνώμονες και προβλέπεται από τη Σύμβαση με σκοπό να επιβλέπει την 

εφαρμογή των διατάξεων της από τα κράτη μέρη. Όλα τα κράτη μέρη της Σύμβασης οφείλουν 

να υποβάλλουν τακτικά στην Επιτροπή εκθέσεις σχετικά με την εφαρμογή των δικαιωμάτων 

της Σύμβασης στο εσωτερικό τους. Στην πράξη ,τα κράτη μέρη οφείλουν να προσαρμόσουν 

τη νομοθεσία τους με τις διατάξεις της Σύμβασης. Αυτές οι εκθέσεις εξετάζονται από την 

Επιτροπή που στη συνέχεια εκδίδει και αποστέλλει στα ενδιαφερόμενα κράτη μέρη τις 

«Παρατηρήσεις» της επί αυτών. Συχνά η Επιτροπή ζητά από τα κράτη διευκρινίσεις ή 

                                                
1 Office of the High Commissioner on Human Rights (χ.χ.). Committee on the Rights of the Child. Διαθέσιμο 

στο: https://www.ohchr.org/EN/HRBodies/CRC/Pages/CRCIndex.aspx (Ανακτήθηκε στις 31/10/2020). 
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κυρώσεις κι άλλων διεθνών συμβάσεων για την αποτελεσματικότερη εφαρμογή των 

δικαιωμάτων του παιδιού. Παράλληλα με τη Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού, η 

Επιτροπή προχώρησε στην υιοθέτηση τριών προαιρετικών Πρωτοκόλλων. Το πρώτο αφορά 

στην ανάμειξη των παιδιών, κάτω των 18 ετών, στις ένοπλες συρράξεις, ενώ το δεύτερο 

σχετίζεται με την προστασία των παιδιών από την παιδική εμπορία, την παιδική πορνεία και 

την παιδική πορνογραφία. Επίσης, η Επιτροπή με την υιοθέτηση του Τρίτου Πρωτοκόλλου 

στη Σύμβαση το 2014, δύναται να εξετάζει πλέον και ατομικές αναφορές σχετικά με 

παραβιάσεις των διατάξεων της Σύμβασης. 

 

4. Το Άρθρο 1 της Διεθνούς Σύμβασης για τα 

Δικαιώματα του παιδιού2 

«Άρθρο 24- 

1. Τα Συμβαλλόμενα Κράτη αναγνωρίζουν το δικαίωμα του παιδιού να απολαμβάνει το 

καλύτερο δυνατόν επίπεδο υγείας και να επωφελείται από τις υπηρεσίες ιατρικής 

θεραπείας και αποκατάστασης αναπήρων. Τα Συμβαλλόμενα Κράτη επιδιώκουν να 

διασφαλίσουν το ότι κανένα παιδί δεν θα στερείται το δικαίωμα πρόσβασης στις 

υπηρεσίες αυτές. 

 

2. Τα Συμβαλλόμενα Κράτη επιδιώκουν να εξασφαλίσουν την πλήρη εφαρμογή του 

παραπάνω δικαιώματος και ιδιαίτερα παίρνουν τα κατάλληλα μέτρα για: 
 

i. να μειώσουν τη βρεφική και παιδική θνησιμότητα, 
 

ii. να εξασφαλίσουν σε κάθε παιδί την απαραίτητη ιατρική αντίληψη και 

περίθαλψη δίνοντας έμφαση στην ανάπτυξη της στοιχειώδους περίθαλψης, 
 

iii. να αγωνιστούν κατά της ασθένειας και της κακής διατροφής και μέσα στα 

πλαίσια της στοιχειώδους περίθαλψης, με την εφαρμογή - ανάμεσα στα 

άλλα - της ήδη διαθέσιμης τεχνολογίας και με την παροχή θρεπτικών 

τροφών και καθαρού πόσιμου νερού, λαμβάνοντας υπόψη τους κινδύνους 

της μόλυνσης του φυσικού περιβάλλοντος, 
 

iv. να εξασφαλίσουν στις μητέρες κατάλληλη περίθαλψη πριν και μετά τον 

τοκετό, 
 

v. να μπορούν όλες οι ομάδες της κοινωνίας, ιδιαίτερα οι γονείς και τα παιδιά, 

να ενημερώνονται για τα θέματα της υγείας και της διατροφής του παιδιού, 

για τα πλεονεκτήματα του φυσικού θηλασμού, την υγιεινή και την 

                                                
2 Η επίσημη μετάφραση της Διεθνούς Σύμβασης για τα Δικαιώματα του Παιδιού, όπως κυρώθηκε με τον 

ν.2101/1992. Διαθέσιμο στο:  
https://www.refworld.org/cgibin/texis/vtx/rwmain/opendocpdf.pdf?reldoc=y&docid=4bcbf83a2 (Ανακτήθηκε 

στις 18/10/2020). 

https://www.refworld.org/cgibin/texis/vtx/rwmain/opendocpdf.pdf?reldoc=y&docid=4bcbf83a2
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καθαριότητα του περιβάλλοντος και την πρόληψη των ατυχημάτων και να 

βρίσκουν υποστήριξη στη χρήση των παραπάνω βασικών γνώσεων, 
 

vi. Να αναπτύξουν την προληπτική ιατρική φροντίδα, την καθοδήγηση των 

γονέων και την εκπαίδευση και τις υπηρεσίες του οικογενειακού 

προγραμματισμού. 

 

3. Τα Συμβαλλόμενα Κράτη παίρνουν όλα τα κατάλληλα και αποτελεσματικά μέτρα για 

να καταργηθούν οι παραδοσιακές πρακτικές που βλάπτουν την υγεία των παιδιών. 

 

4. Τα Συμβαλλόμενα Κράτη αναλαμβάνουν την υποχρέωση να προωθήσουν και να 

ενθαρρύνουν τη διεθνή συνεργασία, ώστε να επιτύχουν σταδιακά την πλήρη 

πραγματοποίηση του δικαιώματος που αναγνωρίζεται στο παρόν άρθρο. Εν όψει 

αυτού, λαμβάνονται ιδιαίτερα υπόψη οι ανάγκες των υπό ανάπτυξη χωρών.». 

 

5. Ανάλυση του Άρθρου 24 με τη βοήθεια του 4ου 

Γενικού Σχολίου της Επιτροπής3 

Στοχεύοντας στην αρτιότερη και ευρύτερη κατανόηση του 24ου Άρθρου της Διεθνούς 

Σύμβασης για τα Δικαιώματα του Παιδιού, η καθ’ ύλην αρμόδια Επιτροπή του Ο.Η.Ε. εξέδωσε 

το 2003 το 4ο Γενικό της Σχόλιο. Το εν λόγω κείμενο θα μπορούσε να χαρακτηριστεί και ως 

επεξηγηματικό, αφού μεταξύ άλλων εξειδικεύει και διασαφηνίζει τις υποχρεώσεις των κρατών 

– μελών του ΟΗΕ απέναντι στα παιδιά όσον αφορά στον τομέα της υγείας. Ειδικότερα, κάθε 

χώρα οφείλει να λαμβάνει τα απαραίτητα μέτρα ώστε τα παιδιά να απολαμβάνουν τα 

δικαιώματά τους, χωρίς να δέχονται διακρίσεις και στερήσεις βασικών αγαθών, ενώ 

απαραίτητη κρίνεται από την Επιτροπή και η συμπαράσταση των γονέων ή κηδεμόνων στη 

διεκδίκηση και άσκηση των δικαιωμάτων του ανηλίκου. Τέλος, το Γενικό Σχόλιο ορίζει πως 

πρέπει να λαμβάνεται σοβαρά υπόψη η προσωπική άποψη του παιδιού, στην οποία οφείλεται 

σεβασμός. 

Όσον αφορά στο δικαίωμα του παιδιού στην υγεία, η Επιτροπή επεξήγησε πως από τα 

πρώτα συμπτώματα επιβάρυνσης της υγείας των παιδιών ή εμφάνισης οποιουδήποτε στοιχείου 

ασθένειας, η μέριμνα θα πρέπει να είναι έντονη και άμεση με σκοπό την αποτελεσματική 

βελτίωση της υγείας του ανηλίκου. Εκτός τούτου, τα παιδιά θα πρέπει να διαθέτουν άμεση και 

εύκολη πρόσβαση σε υπηρεσίες παροχής υγείας, με την ύπαρξη πρωτοβάθμιων υγειονομικών 

υπηρεσιών όσο το δυνατόν εγγύτερα στον τόπο διαμονής κάθε οικογένειας, έτσι ώστε να 

διασφαλίζεται και με τον τρόπο αυτό η αμεσότητα της παροχής των υπηρεσιών υγείας και 

πρόνοιας. Σαφέστατα, ένα από σημαντικότερα ζητήματα είναι και η παροχή υπηρεσιών υγείας 

στα πλαίσια του εκπαιδευτικού συστήματος, ενώ η εκπαίδευση του ιατρικού και νοσηλευτικού 

                                                
3 UN Committee on the Rights of the Child (2003). General Comment No. 4 (2003) on the Adolescent Health and 

Development in the Context of the Convention on the Right of the Child. Διαθέσιμο στο 

https://www.refworld.org/docid/4538834f0.html (Ανακτήθηκε στις 27/10/2022) 
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προσωπικού έγκειται στην εθνική νομοθεσία του εκάστοτε κράτους-μέλους, όπως και οι 

οποιεσδήποτε περιπτώσεις χρηματοδοτήσεων. 

Σε ένα δεύτερο επίπεδο, η Επιτροπή ασχολείται με το ζήτημα της ψυχικής υγείας των 

εφήβων, λόγω της έντονης αύξησης των περιστατικών διατάραξής της, ενώ υποστηρίζει θερμά 

την αποφυγή χρήσης φαρμάκων όπου αυτό καθίσταται εφικτό. Ενθαρρύνεται δε η εφαρμογή 

κατάλληλων λύσεων σε ανάλογες περιπτώσεις, με την αρωγή του εκάστοτε συστήματος υγείας 

και ομάδων ψυχοκοινωνικής υποστήριξης. Αυτό, άλλωστε, αποδείχθηκε και από το ψήφισμα 

του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας (Π.Ο.Υ.) για τα ψυχικά νοσήματα (2012), το οποίο 

κατέδειξε πως η στήριξη της οικογένειας και της κοινωνίας μπορεί να συμβάλλει στην 

προστασία της ψυχικής υγείας των παιδιών. 

Τέλος, η Επιτροπή εστιάζει στην ενημέρωση των εφήβων σχετικά με την προσωπική 

τους υγεία και ανάπτυξη, υπογραμμίζοντας την ανάγκη διασφάλισης από τα κράτη-μέλη της 

ενημέρωσης αγοριών και κοριτσιών για θέματα προστασίας της υγείας τους και της ανάπτυξης 

τους όπως και υγιεινών τρόπων ζωής. Στο ίδιο πλαίσιο, ενθαρρύνεται η στήριξη της 

εκπαίδευσης των νέων για τους τρόπους ανάπτυξης δεξιοτήτων αυτοφροντίδας, καθώς και για 

θέματα σεξουαλικής υγείας ή μεταδιδόμενων νοσημάτων. 

 

 

6. Ειδικότερα Θέματα 

6.1. Τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης ως αιτία διατροφικών διαταραχών και 

κατάθλιψης των εφήβων 
 

H χρήση του διαδικτύου και των μέσων κοινωνικής δικτύωσης από τους εφήβους 

αποτελεί μια καθημερινή διαδικασία. Σύμφωνα με έρευνα που πραγματοποιήθηκε από την 

Focus Bari το 2021, το 85% των παιδιών, από 5 έως 12 ετών, και το 94% των παιδιών, από 10 

έως 12 ετών, χρησιμοποιούν το διαδίκτυο, ενώ η δημοφιλέστερη συσκευή σύνδεσης στο 

διαδίκτυο μεταξύ των παιδιών είναι το smartphone. Επιπλέον, στις ηλικίες 16 - 24, η χρήση 

του διαδικτύου βρίσκεται στο 100%, ενώ οι έφηβοι συνδέονται σε αυτό 6 ώρες την ημέρα. Με 

αλλά λόγια, ζούμε στην εποχή της τεχνολογίας, όπου η κάθε συνήθεια και απόφαση του 

κοινωνικού μας συνόλου- ιδίως των εφήβων-  επηρεάζεται σε μεγάλο βαθμό από τα μέσα 

κοινωνικής δικτύωσης. 

Συνήθως τα πρότυπα που τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης φροντίζουν να προβάλλουν 

συνιστούν αρνητική επιρροή προς την ηλικιακή ομάδα των έφηβων, οι όποιοι βρίσκονται σε 

ένα προστάδιο  κατανόησης και σχηματισμού του χαρακτήρα τους αλλά και της εξωτερικής 

τους εμφάνισης. Ιδιαίτερα, υψηλή διείσδυση των μέσων κοινωνικής δικτύωσης  στην 

καθημερινότητα των νεαρών εφήβων διαπιστώνει έρευνα που δημοσίευσε το Reuters, γεγονός 

το οποίο συνδέεται και με την εμφάνιση διατροφικών διαταραχών. Μάλιστα, σε σύγκριση με 

έφηβους που δεν διέθεταν κανένα λογαριασμό στα social media, αγόρια και κορίτσια στα μέσα 

κοινωνικής δικτύωσης εμφάνιζαν περισσότερες πιθανότητες να εκδηλώσουν κάποια 
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διαταραγμένη διατροφική συμπεριφορά. Νέοι και νέες συχνά παρουσιάζουν εμμονές, ώστε να 

αλλάξουν συγκεκριμένα μέρη του σώματός τους που δεν τους αρέσουν. Αυτή η εμμονή μπορεί 

να οδηγήσει σε διατροφικές διαταραχές, κατάθλιψη και ιδεοψυχαναγκαστικές διαταραχές που 

επηρεάζουν όλο το εύρος της καθημερινής λειτουργικότητας του ατόμου. 

Επιπλέον, τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης αποτελούν έναν κύριο παράγοντα που 

επηρεάζει την ψυχική υγεία των νέων, εμφανίζοντας καθημερινά στους εφήβους μια πληθώρα 

από εικόνες και βίντεο οι οποίες απεικονίζουν τους ανθρώπους στην καλύτερή τους, 

εξωραϊσμένη εκδοχή, όπου ζούνε μια «τέλεια» ζωή, την οποία και οι έφηβοι φαίνεται να 

ζηλεύουν και να επιθυμούν. Η  έκθεση των έφηβων σε τέτοιες εικόνες πολλές φορές τους 

οδηγεί σε καταθλιπτικά επεισόδια αλλά και σε σοβαρές ασθένειες, συμφώνα με τον Παγκόσμιο 

Οργανισμό Υγείας (Π.Ο.Υ.). Η κατάθλιψη προκαλεί ψυχική οδύνη και επιδρά στην ικανότητα 

των έφηβων να πραγματοποιούν ακόμα και τις ευκολότερες καθημερινές εργασίες, με συχνά 

καταστροφικές συνέπειες στις σχέσεις τους με την οικογένειά τους και τους φίλους τους, 

αποτελώντας και μέγιστο πρόβλημα στο εσωτερικό των κρατών-μελών του ΟΗΕ, καθώς και  

στην λειτουργικότητα του κάθε ενός από αυτά. 

Η υγεία αποτελεί ύψιστο αγαθό και οφείλει να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή σε αυτήν.4 Τα 

αυξημένα φαινόμενα κατάθλιψης και διατροφικής διαταραχής έχουν οδηγήσει τον Π.Ο.Υ στην 

προώθηση των Κέντρων Παιδοψυχικής Υγιεινής (ΚΠΨΧ) για έγκυρη διάγνωση και θεραπεία 

σε όλα τα κράτη- μέλη. Παρά ταύτα η αρνητική επιρροή από τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης 

στους έφηβους συνεχίζει να αποτελεί κύριο πρόβλημα στα περισσότερα κράτη-μέλη, 

επηρεάζοντας το μεγαλύτερο μέρος των έφηβων, οι όποιοι χρήζουν βοήθειας και ειδικής 

μεταχείρισης, όταν βρίσκονται σε τέτοιες καταστάσεις που θέτουν την υγεία τους σε άμεση 

επικινδυνότητα.  

 

6.2. Η ισότητα όλων των ηλικιακών ομάδων και κυρίως των εφήβων 

απέναντι στο δικαίωμά τους στην υγεία 

Τα δικαιώματα του ανθρώπου και εν προκειμένω τα δικαιώματα του παιδιού 

αποτελούν πανανθρώπινες αξίες κατοχυρωμένες από τις Συμβάσεις του ΟΗΕ και άλλα νομικά 

κείμενα. Το γεγονός αυτό σημαίνει πως όχι μόνο οφείλουμε να προστατεύουμε τα δικαιώματα 

αυτά, αλλά και να τα διεκδικούμε σε περιπτώσεις παραβίασης και καταπάτησης. Ενδεικτικά 

είναι τα αποτελέσματα της Παγκόσμιας Έκθεσης της Διεθνούς Αμνηστίας (2009), η οποία 

καταδεικνύει πως σε 81 χώρες παγκοσμίως δεν έχουν παύσει τα βασανιστήρια και τις 

κακοποιήσεις ακόμα και από όργανα του Κράτους, 54 χώρες επιδίδονται ακόμη σε άδικες 

δίκες, ενώ σε 77 χώρες υπάρχει έντονος περιορισμός στην ελευθερία της έκφρασης. Όλα αυτά 

σαφέστατα αποδεικνύουν πως η διεκδίκηση και αποδοχή των δικαιωμάτων είναι μεν σε ένα 

καλό στάδιο, αλλά θα πρέπει να γίνουν πολλά βήματα ακόμη. 

                                                
4 Καϊδατζής, Α. (2000). Η κοινωνική προστασία του παιδιού ενόψει της Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών για τα 

δικαιώματα του παιδιού. Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, Νομική Σχολή, Τμήμα Νομικής. 
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Ένα εκ των δικαιωμάτων που έχουν επισήμως θεσπιστεί είναι και αυτό στην υγεία. 

Φορείς του δικαιώματος είναι όπως και για τα υπόλοιπα όλοι οι άνθρωποι χωρίς να τίθενται 

εξαιρέσεις ή περιορισμοί, αφού η ισότητα μεταξύ των ανθρώπων είναι δεδομένη και 

ανεξάρτητη από ηλικιακές ομάδες ή λοιπούς διαχωρισμούς. Με τον τρόπο αυτό, ένας 

ηλικιωμένος και ένας έφηβος είναι ίσοι απέναντι στην υγειονομική και ιατροφαρμακευτική 

κάλυψη, καθώς και στην πρόσβασή τους και νοσοκομεία και ιδρύματα περίθαλψης σε όλα τα 

κράτη-μέλη του ΟΗΕ. Αυτό σημαίνει πως δεν θα πρέπει να γίνονται αποκλίσεις από το 

δικαίωμα ή διαφοροποιήσεις στη μεταχείριση των ασθενών ανάλογα με την ηλικία τους, αφού 

κάτι τέτοιο είναι ενάντια στις απόψεις και τις θεσμοθετημένες αρχές του Οργανισμού. 

Είναι κοινή άποψη πως οι ηλικιωμένοι και γενικότερα τα άτομα μεγαλύτερης ηλικίας 

αποτελούν τις πιο ευάλωτες ομάδες απέναντι στο δικαίωμα στην υγεία, καθώς θεωρείται πως 

χρειάζονται μεγαλύτερη προσοχή από τους θεράποντες ιατρούς και το νοσηλευτικό 

προσωπικό. Κάτι τέτοιο, όμως, διαχωρίζει και πιθανώς υποβιβάζει την αξία του δικαιώματος 

στην υγεία για τους ηλικιακά νεότερους και κυρίως τους εφήβους, οι οποίοι διανύουν μια 

ιδιαίτερη περίοδο της ζωής τους και θα πρέπει να αντιμετωπίζονται ισότιμα και με έντονη 

προσοχή σε περιπτώσεις ασθένειας ή λοιπών προβλημάτων υγείας. Πλέον, η ανάγκη για την 

πραγματική και όχι νομική κατοχύρωση της ισότητας μεταξύ των ηλικιακών ομάδων είναι 

έντονη και θα πρέπει να αναζητηθούν λύσεις όχι μόνο για την κατανόηση της ισότητας αυτής 

από την πλευρά του συστήματος υγείας, αλλά και για τη διεκδίκηση του δικαιώματος από τους 

ίδιους τους φορείς του και κυρίως τους εφήβους. 

 

6.3. Η ενημέρωση των εφήβων για συνήθειες που βοηθούν στην καλή υγεία 

και ευεξία, καθώς και για τη διεκδίκηση του δικαιώματός τους στην υγεία 

Σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας5, ως εφηβεία ορίζεται το διάστημα 

μεταξύ 10 και 19 ετών, κατά το οποίο η οικοδόμηση της προσωπικής ταυτότητας του νέου και 

η σωματική του ανάπτυξη βρίσκονται στο αποκορύφωμά τους. Για τον λόγο αυτό, είναι 

ιδιαιτέρως σημαντική στη συγκεκριμένη περίοδο της ζωής του ατόμου η υιοθέτηση σωστών 

συνηθειών και δραστηριοτήτων, οι οποίες θα συμβάλλουν στην αναζωογόνηση και βελτίωση 

του. Άλλωστε, λαμβάνοντας υπόψη νέες μελέτες Βρετανών επιστημόνων του Πανεπιστημίου 

της Οξφόρδης, όταν οι έφηβοι αισθάνονται καλά με τον εαυτό τους και τη ζωή τους στο σύνολό 

της, τότε αυτό μπορεί μακροπρόθεσμα να έχει ιδιαιτέρως θετικά αποτελέσματα στο 

καρδιαγγειακό σύστημα. Λόγου χάρη, τα αποτελέσματα της έρευνας κατέδειξαν πως οι έφηβοι 

που ήταν ευτυχισμένοι με τις διατροφικές, αθλητικές και λοιπές συνήθειες της 

καθημερινότητάς τους, παρουσίασαν πιο υγιή εικόνα κυκλοφορικού συστήματος στην ηλικία 

των είκοσι και των τριάντα, έναντι των παιδιών που δεν είχαν ανάλογο επίπεδο ψυχικής 

ευεξίας. 

Σαφώς, η άποψη πως η καλή υγεία και ευεξία βοηθούν στην ανάπτυξη του ατόμου και 

επηρεάζουν την ενήλικη ζωή του δεν είναι νέα, αφού ήδη εδώ και πολλά έτη έχουν ασχοληθεί 

και άλλες μεγάλες ομάδες επιστημόνων με το ζήτημα και με την παρουσίαση των 

                                                
5 Ιστοσελίδα του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας στον κάτωθι σύνδεσμο https://www.who.int/ 

https://www.who.int/
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αποτελεσμάτων. Ο Farah Qureshi, για παράδειγμα, με την ιδιότητα του Επίκουρου Καθηγητή 

του Johns Hopkins Bloomberg School of Public Health, ανέλυσε εθνική μελέτη υγείας των 

ΗΠΑ, στην οποία συμμετείχαν 3.500 μαθητές Γυμνασίου. Η παρακολούθηση της 

ψυχοσωματικής κατάστασης των παιδιών διήρκησε δύο δεκαετίες και απέδειξε πως το 55% 

περίπου των συμμετεχόντων δεν είχε κανένα ή μόνο ένα θετικό συναίσθημα (ευτυχία, 

αισιοδοξία για το μέλλον, υψηλή αυτοεκτίμηση, αίσθημα κοινωνικής αποδοχή κλπ) στη ζωή 

τους. 

Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, θα πρέπει να δώσουμε μεγάλη βαρύτητα στο 

γεγονός πως όλο και περισσότεροι νέοι απομακρύνονται από τις υγιείς συνήθειες της 

καθημερινότητας, εγκαταλείποντας τον υγιεινό τρόπο ζωής που θα οδηγούσε στο ήδη γνωστό 

από την αρχαιότητα «εὖ ζῆν». Για την αποτροπή, όμως, της συνέχισης τέτοιων φαινομένων, 

έχουμε καθήκον όλοι μας να συμβάλλουμε στη σωστή και έγκαιρη ενημέρωση της νέας γενιάς 

για τον τρόπο με τον οποίο θα πρέπει να συμπεριφέρεται ώστε μακροπρόθεσμα να έχει ένα 

αξιοθαύμαστο επίπεδο σωματικής, αλλά και ψυχικής υγείας6. 

Εκτός τούτου, η ενημέρωση θα πρέπει να περιλαμβάνει και ένα ακόμη σημαντικό 

ζήτημα, το οποίο συνδέεται άμεσα με τα παραπάνω. Αυτό δεν είναι άλλο από τη διεκδίκηση 

του δικαιώματος του εφήβου στην υγεία. Παρά τις όποιες νομικές ή θεσμικές κατοχυρώσεις 

του δικαιώματος από τον ΟΗΕ και τα κράτη-μέλη, εάν η διεκδίκηση του δικαιώματος δεν 

γίνεται από τον ίδιο το φορέα του, τότε δεν είναι δύσκολη η καταπάτηση και η μη τήρηση των 

προβλεπόμενων. Ως εκ τούτου, η ενημέρωση του ατόμου περί του τρόπου διεκδίκησης του 

δικαιώματος του είναι καθοριστική και αυτή που θα συμβάλλει στη μείωση των παραβιάσεων 

της Σύμβασης για τα Δικαιώματα του Παιδιού.  

 

7. Ερωτήματα προς συζήτηση 

1. Λαμβάνοντας υπόψη τις πρωτοβουλίες των κρατών-μελών με σκοπό τη μείωση των 

διατροφικών διαταραχών και της κατάθλιψης των εφήβων, πως θα μπορούσαν 

εκπαιδευτικοί φορείς και Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις (ΜΚΟ) να ελέγξουν και 

απομυθοποιήσουν την επιρροή των Μέσων Κοινωνικής Δικτύωσης στους εφήβους; 

 

2. Πώς θα μπορούσαν τα κράτη- μέλη να αναβαθμίσουν  τα μέσα υγειονομικής περιθάλψεως 

τους έτσι ώστε να ενισχυθεί η ισότητα πρόσβασης σε όλες τις ηλικιακές ομάδες; 

 

3. Με ποιους τρόπους θα μπορούσε να επιτευχθεί η ολοκληρωμένη ενημέρωση των εφήβων 

σχετικά με το δικαίωμα τους στην υγεία καθώς και τις υγιείς συνήθειες που συνίσταται να 

ακολουθούν; 

                                                
6 Ημερίδα "Παιδική ηλικία και τα δικαιώματα του παιδιού", Δασκαλάκης, Δ. Ι., & Γκίβαλος, Μ. Α. 

(2011). Παιδική ηλικία και τα δικαιώματα του παιδιού. Αθήνα: Εκδοτικός Οργανισμός Λιβάνη. 
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8. Ενδεικτικές επιλογές για πρόσθετη μελέτη 

 Νάσκου-Περράκη Π., Τα Δικαιώματα του Παιδιού, τ. 4ος, Εκδόσεις Σάκκουλα 2023  

 H ιστοσελίδα του Περιφερειακού Κέντρου Πληροφόρησης του ΟΗΕ, η οποία παρουσιάζει 

τον ΟΗΕ, την ιστορία του, τους σκοπούς του και τη δομή του με μια σύντομη εισαγωγή 

απευθυνόμενη σε μαθητές. ΤΑ ΗΝΩΜΕΝΑ ΕΘΝΗ: ΜΙΑ ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΓΙΑ ΜΑΘΗΤΕΣ 

(unric.org) 

 Το κανάλι του Γραφείου του Ύπατου Αρμοστή του ΟΗΕ για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα 

στο Youtube, το οποίο περιέχει πλούσιο εκπαιδευτικό υλικό πάνω στα ανθρώπινα 

δικαιώματα: https://www.youtube.com/user/UNOHCHR 

 Μηχανή αναζήτησης διεθνών συνθηκών ανθρωπίνων δικαιωμάτων που έχει υπογράψει και 

κυρώσει το κάθε κράτος-μέλος του ΟΗΕ. Έμφαση πρέπει να δοθεί στο εάν το 

συγκεκριμένο κράτος έχει υπογράψει και κυρώσει τη Διεθνή Σύμβαση για τα Δικαιώματα 

του Παιδιού, διαθέσιμη στην ιστοσελίδα: https://indicators.ohchr.org/ 

 Η Διεθνής Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού (πλήρες κείμενο στα Αγγλικά), 

διαθέσιμο στην ιστοσελίδα: https://www.ohchr.org/en/professionalinterest/pages/crc.aspx 

 Οι Εκθέσεις της Επιτροπής για τα Κράτη-Μέρη της Σύμβασης για τα Δικαιώματα του 

Παιδιού, με έμφαση το εκάστοτε κράτος, διαθέσιμες στην ιστοσελίδα: 

tbinternet.ohchr.org/_layouts/15/treatybodyexternal/TBSearch.aspx?Lang=%2 

0en&TreatyID=8&DocTypeID=29 

 Ο παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας https://www.who.int/ 

 Η παγκόσμιες ημέρες για την Υγεία από τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας 

https://www.who.int/campaigns 
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